

Distr.: General 21 January 2002

Russian

Original: English

Комиссия по положению женщин

Сорок шестая сессия

4–15 марта 2002 года
Пункт 3(с) предварительной повестки дня*
Последующая деятельность по итогам четвертой Всемирной конференции по положению женщин и специальной сессии Генеральной Ассамблеи по теме «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей и деятельность в важнейших проблемных областях и дальнейшие меры и инициативы

Заявление, представленное Всемирной федерацией ветеранов войны, неправительственной организацией, имеющей общий консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете

Генеральный секретарь получил нижеследующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета от 25 июля 1996 года.

* * *

Всемирная федерация ветеранов войны (ВФВВ) — неправительственная организация, объединяющая бывших фронтовиков, независимо от того, сражались ли они по одну или по разные стороны фронта, и жертв войны из числа гражданского населения. Основная цель федерации — построение более справедливого и свободного мира на основе принципов Устава Организации Объединенных Наций и Международного билля о правах человека. С момента своего создания (ВФВВ была учреждена в 1950 году) организация решительно выступает за упрочение мира и урегулирование конфликтов.

На своей двадцать второй сессии в Сеуле в 1997 году генеральная ассамблея ВФВВ рекомендовала «опираясь на поддержку ассоциаций-членов, разработать всеобъемлющую платформу мероприятий в области предотвращения

^{*} E/CN.6/2002/1.

конфликтов в качестве неотъемлемой части общей программы по искоренению причин, вызывающих нетерпимость, недоверие, дискриминацию и разногласия в отношениях между народами и этническими группами и ведущих к международным конфликтам и гражданским и международным войнам». Добиваясь упрочения мира во всем мире, участники двадцать третьей генеральной ассамблеи ВФВВ, проведенной в Париже в 2000 году, выразили «обеспокоенность опасной эскалацией вооруженных конфликтов в мире», призвали «международное сообщество к нахождению путей мирного и политического урегулирования различных конфликтов в мире...» и предложили входящим в ВФВВ ассоциациям «обратиться к правительствам своих стран с призывом сократить масштабы поставок оружия, особенно в бедные страны».

Всемирная федерация ветеранов войны признательна Комиссии по положению женщин за сосредоточение внимания в ходе своей сорок шестой сессии в марте 2002 года на теме «Искоренение бедности, в том числе путем расширения возможностей женщин в условиях глобализации во всем мире». Существуют разные толкования коренных причин бедности: продолжающаяся глобализация, социальное неравенство, неравномерное распределение ресурсов, культурные обычаи, дискриминационные наследственные законы, недостатки системы образования и профессиональной подготовки, некомпетентность или/и коррумпированность национальных структур и т.д.; но бесспорно одно — в первую очередь от бедности страдают женщины, войны же обрекают их на дополнительные лишения и страдания.

Будучи вовлеченными в вооруженный конфликт, женщины не только оказываются разлученными не по своей воле с родными и близкими, но и теряют своих мужей, обеспечивающих их и детей самыми необходимыми средствами к существованию. Женщины могут стать лицами без гражданства, не имеющими правового статуса или документов и не пользующимися защитой никакого государства или субъекта права. Они могут легко превратиться в объект сексуального насилия, принудительной проституции, торговли и экономической эксплуатации, пополнить ряды беженцев, мигрантов и вынужденных переселенцев, подорваться на мине и попасть под обстрел или испытать эмоциональную травму. Женщины — крайне уязвимая категория населения и одна из главных жертв войны. Все эти проблемы были бы решены, если бы войны стали достоянием истории. К сожалению, они — часть сегодняшней действительности.

Международное сообщество не должно забывать о том, какие последствия имеет война. Будучи организацией бывших фронтовиков и жертв войны, ВФВВ помогает пережившим войну людям адаптироваться в новой совершенно иной послевоенной жизни. Лица, страдающие физическими и психическими расстройствами, разлученные с родиной и своими семьями и не получающие финансовой и социальной поддержки, действительно нуждаются в помощи. Мы настоятельно призываем Комиссию по положению женщин помогать женщинам преодолевать последствия войны и с этой целью рассматривать и разрабатывать стратегии, направленные на улучшение их экономического и социального положения.

Всемирная федерация ветеранов войны, будучи обеспокоена тем, что во многих странах такая помощь оказывается в недостаточном объеме или не оказывается вообще, разработала «Руководящие принципы соблюдения основ-

ных прав ветеранов и жертв войны», которые она представила на рассмотрение Комиссии социального развития Организации Объединенных Наций в 1998 году. ВФВВ сопроводила эти принципы декларацией, где она подтвердила свою приверженность «смягчению страданий и улучшению условий жизни жертв войны и в целом всех инвалидов, независимо от характера их инвалидности: физического, сенсорного или когнитивного». Исходя из того, что в современных конфликтах, являющихся следствием внутренних разногласий, 90 процентов всех жертв составляют гражданские лица, в основном женщины и дети, федерация призвала правительства и международные учреждения принять эффективные меры для оказания помощи жертвам конфликтов. Под эгидой ВФВВ состоялся целый ряд конференций, на которых правительства обменялись информацией и изучили предложения, сформулированные в руководящих принципах ВФВВ.

Вряд ли какие-либо другие последствия войны, в том числе обрекающие женщин на нищенское существование до конца жизни, по своей жестокости могут сравниться с теми, которые в годы второй мировой войны выпали на долю так называемых «сексуальных рабынь». Речь идет о сотнях тысяч азиатских женщин и девушек (из Кореи, Китая, Филиппин и других стран), которые были захвачены в плен японской императорской армией в ходе ее победоносного марша по территории азиатских стран и до завершения войны в 1945 году использовались для сексуального удовлетворения японских солдат. Многие из них погибли или совершили самоубийство, а часть тех, кто выжил, стыдясь своего прошлого, так и не вернулись в родные места, к прежней жизни, о которой они мечтали в плену. Впоследствии большинство из этих женщин испытывали серьезные физические и психические расстройства, которые сопровождали их в течение всей жизни.

Особенно мучительным было, вероятно, чувство стыда, которое эти женщины, будучи воспитанными в своей культуре, испытывали за то, чем им приходилось заниматься, хотя и не по своей воле. После их освобождения родственники и общество в целом, вместо того чтобы протянуть руку помощи, подвергли их остракизму и отвернулись от них. Многие из тех, кто ожидал такого приема, не вернулись на родину и, не имея специальности и подготовки и никакой перспективы выйти замуж и вообще когда-либо завести семью, стали вести неприметную жизнь, соглашаясь на самую низкооплачиваемую работу. Жизнь этих женщин, которые влачили нищенское существование и не получали никакой социальной помощи, была горькой и безрадостной. Лишь недавно, в начале последнего десятилетия, о трагической судьбе «сексуальных рабынь» стало известно широкой общественности. Организация Объединенных Наций начала собственное расследование, назначив Специального докладчика, который подтвердил ранее уже сделанный вывод о том, что эти женщины действительно подвергались жестокой сексуальной эксплуатации и фактически были «военными сексуальными рабынями». ВФВВ с самого начала выступила в поддержку этих женщин и присоединилась к требованию о том, чтобы им были принесены извинения и выплачена компенсация. В одной из последних резолюций по данному вопросу говорилось:

«ВФВВ осуждает все нарушения прав человека женщин в ситуации вооруженного конфликта; ...выражает надежду на то, что в ближайшем будущем все страны мира объединят свои усилия и под эгидой Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений и соответст-

вующих международных неправительственных организаций поведут решительную борьбу за искоренение всех нарушений прав человека женщин, совершенных в годы войны, и выступят в поддержку создания надлежащих механизмов и выплаты специальной компенсации жертвам...».

На двадцать третьей сессии генеральной ассамблеи, состоявшейся в Париже в 2000 году, ВФВВ принял резолюцию, посвященную жертвам насилия в годы войны, в которой, в частности, говорилось следующее:

«отмечая, что после завершения конфликтов в отдельных государствах жертвы насилия, особенно женщины, испытывают значительные страдания от последствий этих конфликтов и от дискриминации;

напоминая о том, что общество не уделяет должного внимания потребностям этих женщин в получении соответствующей помощи;

полагает важным, чтобы этим лицам оказывалась дополнительная помощь, в том числе материальная, социально-психологическая и всеобъемлющая медицинская помощь».

Когда на правительственном уровне рассматриваются вопросы медицинской помощи и льгот бывшим фронтовикам, интересы женщин-жертв войны нередко игнорируются. К последним относятся вдовы участников войны. В течение многих веков судьба вдов участников войны была незавидной. Однако и сегодня они могут испытывать серьезные материальные трудности и не получать никакой поддержки от государственных или частных структур. В качестве примера можно назвать афганских вдов, которые во время правления талибов не имели средств к существованию и которым не разрешалось работать. Те из них, кто выжил, влачат нищенское существование. Мы настоятельно призываем Комиссию по положению женщин, уделяющую в своей работе особое внимание искоренению нищеты и расширению прав и возможностей женщин, оказать помощь этим женщинам. В резолюции, озаглавленной «Пенсии вдовам и другим лицам, имеющим на них право», ВФВВ выступила в защиту интересов вдов участников войны:

«Считая размеры пенсий и льгот вдовам и лицам, находящимся на иждивении ветеранов и инвалидов войны, недостаточными и не покрывающими их потребности; отмечая рост цен на медицинские лекарства и помощь; отмечая, что в законодательстве некоторых стран по-прежнему закрепляются «экономические различия», порождающие неравенство и дискриминацию, что явно несправедливо;

настоятельно призывает в этой связи правительства соответствующих стран принять законодательные меры, гарантирующие выплаты пенсий и льгот, и привести в соответствие положения законодательства в целях недопущения несправедливости...».

Другая крупная категория лиц, испытывающих экономические, социальные и психологические трудности в результате войны, — это беженцы и вынужденные переселенцы, которых насчитывается 50 миллионов человек и среди которых подавляющее большинство составляют женщины. Хотя международное сообщество старается помочь этим людям в удовлетворении их основных потребностей, обеспечивая их жильем, продовольствием и водой, беженцы пользуются минимальной защитой и поэтому подвергаются самым различным

формам эксплуатации и сексуального насилия в нарушение их прав человека. ВФВВ давно обращает внимание на их бедственное и опасное положение, выступая за то, чтобы международные учреждения наряду с оказанием базовой помощи помогали беженцам приобретать навыки и знания, чтобы после репатриации быть в состоянии материально обеспечить себя и своих детей. В 2000 году ВФВВ приняла резолюцию по вопросу оказания помощи возвращающимся беженцам, которая гласит следующее:

«отмечая, что многие государства приняли у себя беженцев из стран, находящихся в состоянии конфликта, и что эти беженцы теперь изъявляют желание вернуться к себе на родину;

напоминая об абсолютной необходимости восстановления защиты и безопасности, в частности путем проведения работ по разминированию;

полагает важным, чтобы возвращающиеся беженцы получали необходимую защиту, а также помощь, в которой они нуждаются для налаживания жизни в разрушенных районах;

просит государства-доноры координировать свою помощь с таким расчетом, чтобы инвалидам после репатриации уделялось особое внимание и предоставлялся доступ к услугам, в которых они нуждаются».

Всемирная федерация ветеранов войны в течение многих лет выступает в поддержку создания Международного уголовного суда. В связи с близким завершением процесса ратификации его статута, принятого на Римской конференции в 1998 году, статут скоро вступит в силу. Речь идет о шаге, имеющем важное значение с точки зрения укрепления международного права и усиления защиты прав человека женщин. В своей резолюции, принятой в Париже в 2000 году, ВФВВ заявила:

«отмечая, что в ходе многочисленных внутренних и международных конфликтов продолжает расти число совершаемых во всем мире серьезных нарушений международного гуманитарного права, грубо попирающих Женевские конвенции от 12 августа 1949 года, участниками которых является ряд государств, ответственных за эти преступления, и что крайне необходимо, чтобы Международный уголовный суд положил конец безнаказанности лиц, ответственных за преступление геноцида, преступления против человечества, военные преступления и преступление агрессии,

настоятельно призывает ассоциации-члены решительно отстаивать принцип равноправия полов при отправлении правосудия, с тем чтобы за преступления против женщин, совершенные по признаку пола, преследование носило столь же неотвратимый характер, как и за другие преступления, и чтобы не допускались никакие исключения по религиозным или культурным соображениям...».

Как инструмент, позволяющий положить конец безнаказанности любого преступления, совершенного по признаку пола, статут Международного уголовного суда обещает стать мощным средством борьбы с эксплуатацией женщин во время войны, поскольку все такие преступления будут преследоваться в полном объеме. С созданием Суда усилится защита прав человека женщин и развернется решительная борьба с такими преступлениями, как изнасилование, сексуальное насилие и другие формы надругательства над женщинами. В ре-

зультате откроются возможности для защиты женщин от экономической эксплуатации, которой они подвергались в прошлом. Следует надеяться, что трагедия, которую пришлось испытать «сексуальным рабыням» в годы второй мировой войны, не повторится больше никогда.

6